

“师德标兵”周红岩 扎根农村永不言悔

□记者 唐承兵

响水县实验小学老师周红岩是一名普通乡村教师,1994年从教以来一直扎根农村,至今已有28年了。作为一名普通的乡村教师,周红岩没有惊天动地的壮举,也没有感召别人的豪言,有的只是一颗做好分内工作的平常心。

扎根乡村是她的心愿

1994年周红岩师范毕业的时候,在乡村学校里师范生还是个“稀缺物”,本可以选择去城镇学校任教的她却选择了熟悉的农村小学。因为她深知农村人对通过教育改变命运的渴望有多强烈。“不识字,一辈子就是个睁眼瞎。”“这辈子最大的愿望就是让小孩子读书识字,哪怕砸锅卖铁我也愿意。”类似的话语早已在周红岩心里烙下了印。乡村孩子也许胆子小,但那双渴求知识的眼睛却时刻萦绕在她的心头。

家里人也曾说你是正规师范毕业,干吗偏偏要到农村工作。周红岩说:“我生在农村,长在农村,如果大家都不来农村教书,农村的孩子怎么办?现在农村条件虽然艰苦,可我坚信它总有一天会好起来的。”

28年过去了,周红岩一直坚持

自己的理想和信念,扎根农村,永不言悔。

关爱学生是她的本职

近几年,农村孩子父母外出务工的非常多,离开父母怀抱的孩子,有的变得胆小怯懦,有的变得沉默寡言,有的变得敏感多疑……周红岩对这些留守儿童特别留意,她用专门的本子记录下他们的成长情况,当他们需要的时候,周红岩希望她是第一个出现在孩子面前的人。

张同学因为父母长年在苏南打工,暂住在姨妈家。在中秋节这一天,孩子非常想念妈妈,于是就偷偷地离开了姨妈家,去找妈妈。得知情况的周红岩顾不得为家人准备团圆饭,带着爱人一起就去寻找孩子,由于孩子没有任何联系方式,只能靠沿途打听,直到深夜也没见到孩子的踪影。在全镇寻找无果后,周红岩决定向县城方向寻找,爱人也支持她试一试。于是两人顾不得一天的疲劳,徒步向着县城方向一边走一边找。直到凌晨4点多钟,孩子的背影终于出现在他们的前面。那一刻,一切的疲惫、焦虑都一扫而空,周红岩一把抱住孩子,眼泪

止不住地流淌。孩子惊喜之余,也抱着周红岩失声痛哭。事后,从苏南匆匆赶回的孩子父母对周红岩说,把小孩交给你,我们是最放心的。一句最朴实的托付,让周红岩觉得她的一切付出都是值得的。

业务精通是她的理想

虽然来自农村,任教农村,但周红岩也深知时代在发展,社会在进步,必须要紧跟这个时代的步伐,才能让她和她的学生不落后于人。周红岩深知,要给学生一碗水,自己不但要有一桶水,更要有源源不断的活水。

除了不断提升自己的学识,在业务上周红岩也不断追求进步,平时只要有培训进修的机会,周红岩都会积极参加。有一次市里举办特级教师课堂展示活动,因为全县的观摩学习名额十分有限,镇里也只有3个名额,周红岩就主动找到校长,说只要能批个假,哪怕站着听课,也要去学一学先进的教学理念,校长最终同意周红岩的请求。她十分珍惜这样的学习机会,向同事借了录音笔,将听课内容全程录了音,回家后经过详细整理,把上课老师



周红岩

的课堂实录原原本本地分享给其他同事,并带头在学校上学习汇报课,向同事介绍学习心得体会。

多年来,周红岩任教的班级各项成绩在全镇总是名列前茅,她辅导的学生在各类竞赛中多次获奖。此外,周红岩勤于钻研、勇于创新,多篇论文在省市以上报刊发表。

“师德标兵”张艳云 以爱育爱 一路芬芳

“教育是一场美丽的修行,也是一场美好的相遇,小时候我崇拜教师,所以选择了师范,慢慢地我喜爱孩子,所以又选择做一名幼师,今年是我工作的第15个年头,一路前行,一路芬芳,无论经历多少风雨,我都愿用爱心呵护孩子们远航。”盐城市幼儿园教师张艳云,用实际行动诠释着幼儿教师的责任与担当。

特别的爱 给特别的你

在十多年的执教之旅中,张艳云对于关心关爱特殊儿童健康成长,对于不同特殊儿童使用不同的教育方法,有着自己的思考与理解,“我曾陪伴过一位特殊儿童三个年头,刚开始我束手无策,无从下手,他不喜欢参加集体活动,也不愿和同伴交往,其他小朋友也不喜欢和他做好朋友,作为班主任,确实着急万分,但是很快,我下决心陪着孩子一起克服种种困难。”

张艳云不仅加大关心关注力度,投入更多精力,还常常给予孩子单独陪伴,每当看到他的进步和成长,张艳云都感到无比开心和自

豪。正如张艳云所言,教育事业没有多少轰轰烈烈的壮举,无论孩子怎么样,只要我们多一些耐心、爱心、包容心,时间久了一定会有不一样的收获与感动。

难忘支教 不枉此行

2017年,张艳云不顾家人极力反对,毅然报名参加支教老师选拔,“这张照片是2018年11月29日拍的,特殊的日子,难以忘记,那天是印度尼西亚学校给我举办的欢送会,我和每一个孩子拥抱道别,留下了这张合影。”看着照片,张艳云的眼睛里充满泪花,这泪花饱含深情和回忆。

在印度尼西亚茉莉芬县,她的支教经历似乎并不是那么顺利:第一次背井离乡,只身一人远渡重洋,孤独思乡在所难免;语言、饮食、气候、交通等实际困难扑面而来,必须学会自己克服。“无论多少困难,多少不舍,我都挺过来了,其实孩子还小,我只身来到印度尼西亚支教,是需要勇气的,饱尝了各种艰辛,不过作为一名来自中国的支教老师,我

有幸将中国文化送到万里之遥的东南亚岛国,为中印尼文化交流和友好往来做贡献,真的倍感骄傲。”张艳云激动地说。

悄然成长 静待芬芳

作为市幼儿园一名青年教师,张艳云多次参加省市级各项比赛,在奋进拼搏中,她深深感受着团队引领的力量,也在一次次磨砺中悄然成长。“目前,我们幼儿园领衔省市三个名师工作室,我有幸成为其中两个省名师团队的核心成员,团队的带动引领,造就了善于观察、勤于动笔,精耕于教学活动组织的研磨、不断创新的自我。”

细数当下获得的成果,张艳云喜笑颜开。近三年,她先后四次获得省赛一等奖,在市基本功大赛中获一等奖……斩获殊荣的她仍不忘团队的助力,在她看来,获得的诸多荣誉饱含团队和集体的智慧,是属于集体的荣光,而自己只是一名幸运儿。

对过去,张艳云充满感恩与感谢;对未来,她更是充满激情与期



张艳云

待。“无论是我选择了教育,还是教育选择了我,这终究是一条铺满鲜花的光明之路,也是一条布满荆棘的探索之路,需要用满腔的爱和无尽的执着去攀登和超越!”

记者 李林彦

讲台之上 最美 的你